§ 6. Zweisilbige Verben auf -éw: tAéw (segeln)

* Die zweisilbigen Verben auf -éw, wie mAéw (segeln), nvéw (hauchen, wehen), pé®

(flieflen), (déw)/déopon (bediirfen, bitten), kontrahieren im Pridsens nur da, wo das Ergebnis €1

1st:

TAelG, mAeL, Inf. ATV ...; aber MAéw, mAéopev, Partizip mAéwv, TAéovoa, TALOV ...

Anm. Diese Verben sind nur scheinbar Verba vocalia: Ihr Stamm endete urspriinglich auf Digamma (f),
das zwischen Vokalen geschwunden ist: mAéw < *nAép-, Stamm *mAeR-.

* In den auBlerprisentischen Tempora (Aorist, Futur, Perfekt) tritt das Digamma vor Konsonant

als v wieder hervor; z. B.:

A éw, Aorist Aktiv Enlevoa [< *é-mAep-cal.

§ 7. Verba contracta auf -o: tipdow (ehren)

» Kontraktionsregeln: ® o + E-Laut (g, n, €1, 1) ergibt langes a

* o + O-Laut (0, ®, o1, ov) ergibt ®

* dabei wird urspriingliches Iota subskribiert.

Aktiv Indikativ Prasens Indikativ Imperfekt Imperativ
Sg. 1. Tip@d* [twé o] Sg. 1. étipwv [étipa ov]
2. TG [t exc] 2. éripag [étipaec] |2. Tipd  [ripa €]
3. T’ [Tpér £ 3. &tipdl [tipo €]
PL. 1. tpudpev [twé opev] PL. 1. étiudpev [tiud opev]
2. Tydte [Td ete] 2. énare [énipd ete] | 2. Tipdte
3. tmdouv) [T ovot] 3. éripov [¢tipa ov]
Infinitiv: Ty [Twé ] Partizip: ﬂu(bvz, -®OVTOC [T ov]
TILAGOA, -DONG [tpé ovoa]
ﬂu(bvz, -VTOG [Té ov]
Med./Pass. Indikativ Prasens Indikativ Imperfekt Imperativ
Sg. 1. Twdpo [twé opau] Sg. 1. éruopnv [tipa dpunv]
2. ﬂp(}z [tén] 2. éTu® [nipd ov] | 2. ﬂu(bz [Té ov]
3. TydTon [Twé eton] 3. énadro [éTiud gT0]
PL. 1. tpuopeda [tio 6pedo) PL. 1. énucdopebo  [ripo 6pebo)
2. Tdobe [Té £60g] 2. énudode [étind eobe] | 2. TidcOE
3. Tdvrtol [Twé ovton] 3. énudvto [éTiué ovto]
Infinitiv: TydcOot [té ecbou] Partizip: Tipuodpevoc, -uévov  [tipa dpevog)

TILOUEVT, -UEVNG
TILAOUEVOV, -LLEVOL

[Tipa opévn]

[Tipa 6pevov]
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§ 8. Verben auf -No
Einige wenige Verben auf -no wie (no (leben), ypiopon (gebrauchen), kontrahieren n + E-Laut

zu 1, sonst entsprechen ihre Prasensformen denen der Verben auf -do:

Co, Chig, G usw., &Cwv, E0ng, £Cn usw., Inf. Cijv; xpdpat, xpfi, xpiitoL usw., Expouny, &xpd,
&xpnto usw., Inf. ypiicHar.

§ 9. Wie erkennt und bestimmt man eine kontrahierte Verbalform?

» Eine kontrahierte Form lésst sich oft bereits daran erkennen, dass der Akzent entgegen der
allgemeinen Regel nicht so weit wie mdglich zuriickgezogen wird (zur Erklarung vgl. §3 Anm.2):

now®, mowodpev [das ,,Dreisilbengesetz* wiirde erlauben: *noiw, *moiovpev!]

» Formen mit zwei- oder dreisilbigem Ausgang bieten keine Schwierigkeiten, da die eigentliche, fiir
die Bestimmung entscheidende (Personal-)Endung von der Kontraktion nicht beriihrt wird und
daher deutlich zu erkennen ist: moieize [< moé-€1€], £molodvio [< €moié-ovto], morovueba [< mote-
oueba] usw.; dies ist der Fall [vgl. die Tabellen!]:

» im Medium-Passiv: durchweg (bis auf die 2. Person Sing. des Indikativs Priasens und Imperfekt
sowie des Imperativs Présens);
* im Aktiv: Plural des Indikativs Prasens und Imperfekt

» Bei Formen mit einsilbigen Ausgang — etwa im Singular des Indikativs Priasens und Imperfekt
Aktiv — hilft der Akzent:
 Zirkumflex auf der letzten Silbe bedeutet, dass der entsprechende Ausgang bei naded® lang ist;
* Akut auf der vorletzten Silbe bedeutet, dass der entsprechende Ausgang bei toudevw kurz ist;

daher not €1 (~ moudev €1) er/sie/es macht (3. Sing. Indikativ Aktiv Présens)
aber noi &1 (~ maidev €) mach! (2. Sing. Imperativ Aktiv Présens)
gmot 1 (~ énaidev €)  er/sie/es machte (3. Sing. Indikativ Aktiv Imperfekt).

» Das Augment hilft, dhnlich lautende Formen auseinanderzuhalten, wenn man sich nur daran
erinnert, dass das Augment
* nur im Indikativ auftritt,
* stets mit den sekunddren Personalendungen verbunden ist;

daher: - moielg, moel: Indikativ Préisens;
émoielg, émoiet: Indik. Imperfekt [Augment — sekundire Endungen — -, o, nicht -gig, -€1];
- énoletl: er machte [Indikativ] ~ moie: mach! [Imperativ];
émo1od: du machtest fiir dich [Indikativ] ~ mowo0: mach fiir dich! [Imperativ];
- énolovv: ich (sie) machte(n) [Indikativ] ~ mowodv: machend [Partizip Nom./Akk. Nt. Sg.].
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